• 科普专栏 •

## 哪些行为容易导致医院检验指标误差

## 左明彪

## 四川省广安市前锋区人民医院 638019

[中图分类号] R446 [文献标识码] A [文章编号] 2095-7165 (2023) 11-073-01

医院检验指标是评估患者健康状况的重要依据,但有时候会出现误差,这可能会对患者和家属的心理产生一定的影响。下面我们来了解一些容易导致医院检验指标误差的行为,以便我们能更好地理解和应对这种情况。

首先, 样本采集不当是导致检验指标误差的常见原因之 一。在进行血液、尿液或其他样本采集时,如果不按照正确 的方法进行,可能会导致样本受到污染或者不完整,从而影 响检验结果的准确性。因此,在进行样本采集时,我们应该 遵循医生或护士的指导,确保采集过程正确无误。其次,患 者在检验前的准备不当也可能导致误差。有些检验需要在空 腹状态下进行, 而有些则需要在特定的时间段内进行。如果 患者没有按照医生的要求进行准备,例如进食、饮水或服药 等方面没有遵守规定,可能会影响检验结果的准确性。因此, 在进行检验前,我们应该仔细阅读医生给出的准备指南,并 按照要求进行准备。此外,不同的实验室可能使用不同的检 验方法和设备,这也可能导致检验结果的误差。因此,如果 我们需要进行多次检验或者需要对比不同实验室的结果时, 最好选择同一实验室进行检验,以确保结果的一致性。人为 因素也是导致检验指标误差的一个重要原因。例如, 实验室 技术人员的操作技巧、设备的维护和校准等都可能对检验结 果产生影响。为了减少这种误差,实验室应该严格遵守操作 规程,并进行定期的设备维护和校准。个体差异也是影响因素。 每个人的身体状况和生理特征都是独特的,这可能会导致在 相同条件下,不同人的检验结果存在一定的差异。因此,我 们在评估自己的健康状况时,应该将检验结果与自身的临床 症状和体征相结合,以获得更准确的判断。检验结果的解读 也有差异影响。医学检验结果通常是以数值或者阳性/阴性 等形式呈现的,但这些结果需要由专业的医生进行解读。不 正确的解读可能导致误诊或者不必要的担忧。因此,我们应 该将检验结果与医生进行充分的讨论和解读,以便更好地理 解自己的健康状况。我们也要注意检验结果的动态变化。某 些指标可能会受到多种因素的影响,例如饮食、运动、药物 等,这可能导致同一个人在不同时间点的检验结果存在差异。

因此,在评估自己的健康状况时,我们应该将多次检验结果进行对比,以获得更全面和准确的信息。

除了上述提到的导致医院检验指标误差的因素外,还存在一些常见的错误认知和习惯,下面我们来纠正这些错误认知,以便更好地理解和应对医院检验指标误差。

1. 错误认知: 检验结果一定准确无误。

纠正:尽管医学检验是评估健康状况的重要工具,但它也存在一定的误差范围。检验结果可能受到多种因素的影响,包括样本采集、实验室操作、设备校准等。因此,我们应该将检验结果作为参考,与医生进行充分的讨论和解读,不要过度依赖单一的检验结果。

2. 错误认知: 检验结果一定能够确定疾病的诊断。

纠正: 检验结果只是辅助诊断的工具,它不能单独确定疾病的诊断。医生会综合各种信息,包括病史、体格检查、影像学检查等,来做出准确的诊断。因此,我们应该将检验结果与医生进行充分的讨论和解读,以获得更准确的诊断结果。

3. 错误认知: 检验结果一定能够预测疾病的治疗效果。

纠正: 检验结果可以提供一些关于疾病的信息,但它并不能直接预测治疗的效果。治疗效果受到多种因素的影响,包括个体差异、疾病的复杂性以及治疗方案的选择等。因此,我们应该将检验结果与医生进行充分的讨论,共同制定适合自己的治疗方案,并进行定期的随访和评估。

4. 错误认知: 检验结果一定能够确定疾病的复发风险。

纠正:检验结果可以提供一些关于疾病的信息,但它并不能单独确定疾病的复发风险。疾病的复发风险受到多种因素的影响,包括治疗的及时性和有效性、个体的生活方式和遗传因素等。因此,我们应该与医生进行充分的沟通,了解疾病的复发风险,并采取适当的预防措施和生活方式改变。

总之,我们应该对医院检验指标误差保持正确的认知,并与医生进行充分的沟通和合作。检验结果只是评估健康状况的一部分,我们应该将其作为参考,并结合其他临床信息进行综合判断。同时,我们也要保持理性和客观的态度,积极参与治疗和康复过程,以维护自己的健康。

## (上接第72页)

一般用三毫米左右厚度的姜片置于皮肤上,将艾柱隔着姜片对患处实施灸烤,这样的灸法一般用于中老年病人腹痛、腹泻等症状的治疗也可以用其他的东西作为隔灸法的媒介,比如,大蒜、粗盐等;第三种是将针法与灸法相结合,在施针以后将艾条插到针尾部上,进艾条点燃,燃烧完以后将艾草的灰烬清理,将钢针取出。由于艾灸的操作上手难度低,在家中也可以进行艾灸,所以在艾灸的施灸过程中需要专心操作,

避免艾柱烫伤皮肤,对于已经烫伤的皮肤部位,需要及时进行消炎药物的使用,以免发生感染与炎性病变;对于施灸穴位的准确位置也要加以仔细辨别,否则施就的位置不正确使用再多的艾柱、艾棒也是空做无用功。在去专门的针灸养生保健馆中进行针灸的时候,需要注意,在极度疲劳、过度饥饿、身体温度过低、处于经期的妇女、大病初愈的病人等这些情况下病人的针灸要求,针灸医师应当对病人说明在这样状态下进行针灸危害,为了病人的生命安全拒绝其针灸请求。